Министерство образования Республики Беларусь Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова» Институт повышения квалификации и переподготовки кадров ВГУ имени П.М. Машерова, учреждения образования «Витебский государя венный университет имени П.М. Машеров

## ДОПОЛНИТ ГЛА ПОЕ ОБРАЗОВАНЧЕ ВЗРОСЛЫХ: ПЕРСПЕУТУВА РАЗВИТИЯ И УНУЮВАЦИИ

М ітерислы республиканской у лучн -пра тической конференции

Витебск, 22 ноября 2012 г.

Витебск ВГУ имени П.М. Машерова 2012 Формирование инповационно-информационного пояса.

По данному направлению разработана Программа взаимодействии с районными отделами образования, которая направлена на создание в Витебском регионе инновационного пояса проектов, программ, нентров, который будет опоясывать основную организацию — университет. Программа направлена на реализацию следующих задач: сопровождение профессиональной деятельности молодых специалистов; координация деятельности методических объединений учителей предметников, педагогов-психологов, педагогов социальных; про эление курсов повышения квалификации, семинаров для учителей предметников; разработка и реализация инновационных русстов и программ; организация сетевого взаимодействия и др.

На наш взгляд реализация всех заявленных направлячий позлучит выполнить основную задачу, стоящую перед дополутеля и м образованием взрослых — повышение профессиональной комператирости педагога.

С.С. У эброва, И.Г. Якимова У имени П.М. Машерова (РБ, Витебск)

## РЕГИОНАЛЬНЫЙ НАУЧНО-МЕТОЛ ЖИЙ С ЈВЕТ ПО ПСИХОЛОГИИ КАК ФОРМА МЕЖОТРАС ŒBOL >>> ДМОДЕЙСТВИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКЕ, У СЛУЖБ ОБЛАСТИ

С декабря 2010 года учиверситете работает Региональный научно-методический со тто пс. хологии. Основной задачей совета является — обеспечина эффективного межотраслевого взаимодействия и координации дея со чости психологических служб области, научно-методические сопров ждение деятельности методических объединений и и актиче ком работы психологов.

В сост з совет: входят представители Управления образования Витебс со о опистолкома, учреждений здравоохранения, Института разголия ос заования, руководители факультетов и кафедр, осуществляю, чих подлотовку педагогов-психологов, директора областного и городск то Центров коррекционно-развивающего обучения и реабили ации, представители Витебского медицинского университета, Породка о государственного университета, Международного института тру довых и социальных отношений, руководители других служб университета, ведущие преподаватели нашего вуза.

Расширенный состав совета позволяет увидеть проблемы, с которыми сегодня сталкиваются не только педагоги-психологи учреждений образования, но и специалисты, работающие в системе специального образования, здравоохранения, служб, оказывающих психологи-

ческую помощь населению, студентам, что самое важное, определитъ пути и способы решения той или иной проблемы.

За два года по инициативе членов совета проведено 7 семиторов, 5 мастер-классов, 3 конференции.

В 2012 году деятельность совета была направлена на ыявь, чис проблем, с которыми в своей работе сталкиваются педаго, спсихологи и разработку плана корректирующих метоприя чй. Для решения данного вопроса в учреждениях образовань, и здрав охранения г. Витебска было проведено анкетирован с по трам направлениям: выявление трудностей, так называемых крит с чкых точею, в работе педагога-психолога; анализ подготовки, ерепт дготовки, повышения квалификации выше назван ой категоры мотивация деятельности, личностные проблемы.

Так, наибольшие трудности псих пот ис. этывают при проведении психологической диагностики что об эксняется отсутствием утвержденных, разрешенных к использалань о Министерством образования диагностических методих. Вт рая проблема, которая прослеживается и в дошкольном учтеж, эни и в начальной школе, и в среднем звене школы — адаптаци, дет и к изменившимся условиям. Далее отмечаются проблемы рабо, с детьми из неблагополучных семей и консультирование их родитетей, сиблингов. Молодые специалисты испытывают труд ости при организации и проведении индивидуальных и групполых за чятий

Особс о чимания, по мнению членов совета, заслуживают причинывых звающь эти трудности. Педагоги-психологи, прежде всего, выделил : едостаточное взаимодействие различных служб, как социальн тх, 1 к и медицинских, недостаточную преемственность в работе тду и реждениями дошкольного, школьного, профессиональнотех тесь го, высшего образования, разобщенность школы и производств: Загруженность педагогов-психологов выполнением поручечий стороны администрации школы, т.е. выполнение не прямых бязанностей. Большой спектр деятельности (диагностика, коррекция, онсультирование и др.). Нехватка времени на самообразование, недостаточное взаимодействие с коллегами, отсутствие возможности общения со специалистами высшей квалификации в области психологии, т.е. профессорско-преподавательским составом университета.

Кроме выше названных субъективных причин, большего внимания заслуживают причины объективные, т.е. причины, которые, ужс сегодня необходимо решать специалистам как психологической, так и социальной, дефектологической и медицинской служб. А именно: низкий уровень познавательной активности детей, учебной мотивации, отсутствие творчества, поиска в работе. Наряду с незрелостью психологической сферы, физическая акселерация детей. Плохое здоро-

проботник с их стороны к детям и как следствие появление проблем и как следствие появление проблем и как следствие появление проблема полотического плана. Особого внимания заслуживает и проблема полотичести современных детей в большое количество разнообразных сощинальных общностей, а также влияние средств массовой информации.

Пе остались без внимания мотивация деятельности и личностные проблемы педагогов-психологов. Так, основным мотивом в работе для починати специалистов является «интересная работа», причем отрадно, по попрастом данный мотив остается доминирующим. Далее отмече тся необходимость работы людям», «социальное признание», «материа чных починатистов», «карьерный рост». Вместе с тем было выявлено, что трево, что принального выгорания, состоя че психи петого (превога, астенизация и др.) и физического здоровья.

Нтоги анкетирования выявили проблемы, с которь ми стал ивавется исихологи в своей работе, анализ же данных пределил выплении направления работы совета:

По первых, проведение более детального губ кого изучения пазываемых выявленных «критичес их оче . Данная работа уче проводится в рамках выполнения д. тло ных, магистерских и

По вторых, создание рабочих гг /пп из чиста ведущих психолотов чреждений образования, учреждений здавоохранения и професгорым преподавательского состав ун. чего тета, в компетенцию которых будет входить разработ а стодических пособий, пакета диагпостенского инструментар. Здля в чхолога и их апробация на базе стили университета.

претых, разрабо ка овыстно с Управлением образования, проположения до еских объединений плана мероприятий сминиров, мастер кла от ол-lain лекций, конференций) направления на развитие самосовет шенствования и повышения компетентно-

пистисти по чальнейшем самостоятельная работа (на последнем куртири по чальнейшем самостоятельная работа (на последнем куртири по чальнейшем самостоятельная работа уже ведется и по-

финтых, создание странички для психолога на сайте универсиможно будет общаться с ведущими специалистами нашего в обсуждать сложные ситуации.

Считаем, что работа проводимая советом своевременна и необнашим II имению Витебская область, уже сегодня, могла бы стать выприментальной площадкой по данному направлению.